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1. Beilage zom Hallejhen Tagedlatt,

19, Oftober 1884.

Jum 18. Oftober.

An dem Beutigen Tage, mit weldem fich die Grinne-
runy an die denfwiirdige BVilterichlacyt auf Leipgigé Ghene
verbinbet, feiert bie finiglihe Familie, feievt bas deutjde
Bolt ben Geburtstag besd einftigen Grben bver
beutfden Raifevirone unbd bdes preufifden
Thrones. Auf fremvem Bobden weilend, verntag der hove
Dere micht bie duperen Beichen dev ihm allfeitig entgegens
gebracpten iebe unb Vevehrung ju fehen.  Seine fngen
gewahren nict die aufgehiften Flaggen, weldhe ihm von
ben Diicern der Hauptitave Gliidwiinfdhe suwehen follen;,
er vernimmt nidit die Subelvuje, welde ibm su Ghren
erhallen.  Aber ev fennt die Hergen bes Volfes und ges
bentt ficjerlich heute in der Fesne, mit welden Gefiiblen
ber Tveue und Anbinglidhfeit fie ibm ) 2
Unfer Rronpring tritt heute an bie Schmelle feines
54. Qebensjafres. Widge ®ottes Schug iiber thm walten
unb wie bigher fein Hery und bas ber Nation alte unvers
britchliche Qiebe vevbinben!

Dejterreidy,

Pejt, Freitag 17. Oftober. Die geftvige, beveits ge-
meldete Jtebe des Minifterprajidenten Tisza bei der
Ubrepdebatte im Unt je hat foly Wortlaut:

3 bin itbersengt, baff Niemand der Meimumg war, daf der
Adrefentiwurf ber Majoritit ivgend einer europdijdhen Madyt gegen=
ifber, meldye pur Aufrechterfaltung bes Friedens mitmivfen will, eine

und  baburdy AeuRert maden wollte.  Um
midy beffer verftindlicy gu maden, will id) mid) etwas ausfithelicer
dufiern. 3 habe meinerfeits das Bfterreichifdh-bentide Bind
nif vom evjten Augenblide mit Freuden begritht wnd foweit ich auf
indivettem Wege in meiner amtlichen Stellung ein Gevinges bdazi
Beitvagen fonnte, baf biefes Verhiltnif fich miglichfi tnnig geftalte,
BHabe 1) e8 ftets gern gethan, weil meines Wifjens und nach meiner
Ueberzeugung biefes Biinbnifs die Aufgabe Hatte, den europiifden
Frieden in jeber wmibglilen Weife 3u fidern. Diefe LWirvfung bes
Bitnbnifjes hat fid) auch manifeltivt. Sie bat fih audh daburey in
Hohem Mafie gedufert, daf e8 Ansiehungsiraft ausiibte ben Benady-
bavten Didichten und Nationen gegeniiber, weldie dben Fricen anf-
vechterfalten wollen, unbd iy bente, je mebyr folher Midte ¢s giebt,
mm fo erfreulidier ift bies vom Gefihtspunite der Sicherung bes
Frievens. Sdion dies an fih wire Grund genug, feiner folden
Dadyt gegeniiber eine ober i Ueufe-=
tung it thun.  lind wenn jebt jene Wiacht, deren Gremen an jene
Deutfchlands, wie aud) an die unjerigen ftofen, wenn Rufland feirer=
feits ebenfall8 evflivt: audy iy will mit Gudy geherwr, damit wir
Frieben auf Grund bes durd) bdie internationalen Betwige feftaeftell-
ten status quo erfalten, fo with und fann jeder qufridtige Freund
Deg Frievens fich beffen muv fremen. (Lebhafte Suftimumung.) Wenn
alfo die Adreffe bev Freude bariiber Ausbrud giebt, daf wiv mit den
Dilichten im beften Freundidaftsverhiltnif, mit Deutfdhland in in-
timften Besiehungen find, und bafy biefes Berhiltnif auc) Heute be-
fteht, fo habe iy bied immer fo verftanden, mnd fomnte e8 audy micht
anbers verjtehem, al8 fo, daf bie Adteffe fich daritber freut, daf biejes
fo jebr intime Biindnifs, welches auch bisher als ein widtiger Fattor
anbere Micyte tm Jnterefje der Erhalting bes Friebens angeyogen
Bat, in diefer feimer Natur, in biefer feiner Anzichungtraft Heute
nod) befteht und fomit ber von ung allen erfehnte Frieden um fo
ficgerer ift. (Lebhafter Beifall.) Jch wiederfhole, ¢ ift meine Ueher-
jeugung, daf alle jene, welde bie Adrefie abfaften, diefen Pafjus fo
. Jebe i Deutung weife ich meinerfeits
entjdhieven guritd. Jch fanm Den Pajjus meinerfeits mir in der von
mic geg i und iy bin itberseugt,
wenigitens Hoffe iy e8, bafy audy die Majoritit ihu Hlod in diejem
Ginme qunimmt.  (Lebhajte fti ) Davauf
Zigza bie Interpellation Jvamyi’s betreffS Stierniewice und jagte:
Unfev gegemwiirtiges Berhiltnif ju Rufland fann man mur auf
Grundlage unfere8 Berhiltnified ju Deutjhland ridhtig beuretheilen.
Da8 Wefen bes Bertvags jwifden Deutfdhland und unjerer
Monardhie befteht davim, bdie beiven Staaten gegenilber den
dufieren Gefabren aneinanbder gu fniipfen. Seine ausfdliefliche Anf-
gabe aber war und ift nodh) heute Crhaltung des Friebens und nicht
Srieg. Wenn nun feine ausidlieflide Anfgabe die Crhaltung bdes
Grievens ift, jo ift natiitliy, daf e8 cine feiner Hauptaufgaben war,
audp mit mehreven Nachbarftaaten und jo natiivlich and) mit dem vom
Ocfigtapuntte ber Crhaltung bes Frievens fo widytigen Rufland gute
freund{dhaftliche Besiehungen 3u Stande ju bringem und bierduvch
m Frieden immer grigere OGavantien ju daffen. Auch unfere
Regievung mufite daber im Veveine mit der deutjcen egierung be-
fteebt fein, biefes BerhiiltuiR nady jeder Seite Hint s einemr beruhigen-
Dbert, lopalen, vertraulidhen gu madjen. Unb man muf anerfennen,
bafy fowohl feitens des Herrihers al8 auch) bev gegenmirtigen Regies
vung Ruflands die Beftrebungen ber Heiben verbitndeten Regierungen
ber griften Buvorfommenteit Begegnen. Das auf bdiefe Weife 3
Stanbe gefommene Verhdltnif hat anldflidy der Cntreoue in Stier-
niewice thatjidlien Ausbrud gefunben, al8 die drei Monarchen
einanber i bie fi fehaftli Befithle gabern,
bie ohnehin niemals geftdrt mwaren und al§ bie betveffenden Minifier
in perfinlichen Berfehr su einander traten. Damit, glaube ich, Haben
fte ber Vilfern Curopas eimen guten Dienft exwicfen, indem fie eine
nene Gewéibe dafitr boten, baf ber Friebe auf ©rund ber beftehen-
ben Bevtriige aufredt erhalten werben wird, unbd, wie id) weify, fat
man bied grftentheils itberall mit Freuben aufgenommen, wie fih
bennt qudy Jeberman, ber bent Frieden will, davitber frewen muf,
wenn fich die Fitviten unbd Regievungen bdreier midtiger Linder ver-
einigent, wm ben Frieben von Niemanbden ftéven ju laffen. ©8 giebt
bieg bemfelben movalifdhen Sujanmentalt, betfelben Tenbeny und
bemfelben Bwede Ausbrud, ber jum Bmweitaiferbitudnifie gefithrt Hat,
b. b bem Bitndnif swifden dbem deutiden Kaifer und
bem Hexrider dev Sfterreidhiffh-ungarvijden Monardie.
Unb_gerabe deshalh, weil michts anberes bewedt wurde, Beburfte e8
in Sfiernitice weber einer {driftliden Abmadung, nod) eines BVer-
trages ober Protofolls, bemn dagw, baf besiiglicy der Anfrechythaliung
bes Frievens alled mit ber gegenfeitigen aufridtigen Unterftitgung
gefcgele, genifgte bie aufriditige und fonfequente Entjghliehung ver
Monavdpent und Regierungen. Diefe bei Gelegenleit ber %egeg;mng
in Gtierniwice qum Anugdrnd gelangte Entfchliefung wird die legie-
wung unfever Dionavdjie leiten, welde bepiighdy der Gegenfeitigleit
auf Rufland vertranensooll redhuet. Died ift bie Lage nadh ber Be-
gegmung und fo wird dies aud) in Deutfdhland aufgefafit, als die
ber Fri 3 be8 Bilndnifjes ywijdjen dem deut-
fden Ratfer und bev Bevveichijeh = ungavijhen Monardyie. b glaube,
baf bied audy bei uug in bev Bruft eines jeben Freunbes des Frie-
ben$ nicht Sovgen, fonbern Berubigung Geroorruft, und ity glaube,
bafs bevjenige fein guter Freund Ungarnsd und ber ungavijden Nation
ift, ber ba verbreitet, llngarn ober bie ungavifhe Fation Lefe fich,
von Hafi exfitllt, gegen frgend eine Nation zu folden Aenferumgen
ober Thaterr hinveifen, welde bie Stirung bed audy in unferem
i‘sntzreﬂpe fo nothwenbigen Friebens entweber vevurfacdien ober bder-
felben qum Bormanbe dienen tonnten. (Lebfofte Juftimmung,) Und
1 bin der Anficht, daf jede auf Erbaltung ded Friebens absielende
Beftrebung bev Regierung fowohl feitens ber Gefeligebung wie audy
feitens ber Nation unterftiist werden wird. (2ebhafte Suftimmung.)
Dasg ift 8, was id) besliglich biejer Angelegenbeit extldven wollfe,
unb inbem id) Diefe eimgig undb allein vidtige Suterpretation bes
Pafjus iiber bie audwirtigen Angelegenfeiten und wmeinen Proteft
gegen febe itige Jntexpretation auf , empfeble i) den
(Zebhafte » Clienrufe).

i beg LA

Gholera,

Rom, 17. Oftober. Cholerabericht vom 16. b. Di.
€8 tamen vor: 3n Alefjandria 1 Crbranfung und 2 To
besfille, in Uquila 5 Grfrantungen und 4 Todesfille, in
Bergamo 4 Erfrantungen und 3 Lobesfille, in Bologna
1 Grfvantung undb 2 Tovesfille, in Brescia 2 Grfran-
tungen und 3 Todesfille, in Cuneo 17 Grfranfuagen und
9 Tovesfille, in Fervava 3 Grfranfungen und 1 Tobes-
fall, in ®enua 9 Erfrantungen und 10 Tobesfiille (bavon
in ber Stadt Genua 7 Erlrantungen und 9 Tovesfille),
i Weailand 1 Grtrantuitg und 1 Todesfall, in Movena
1 Grfranfung und 1 Todesjall, in Neapel 83 Grfran-
fungen und 46 Tobesfiille (davon in ber Stadt Neapel
67 Griranfungen und 41 Tobesfille), in Pavia 6 E1-
Eranfungen und 1 Tobesfall, in Reggio nell Gmilia 14
Grlvanfungen unb 10 Tobesfille, in Rovigo 4 Grfran-
tungen und 1 Todesfall.

— Die Miinchener , Alfgeneine Beitng” bevicytet:
Gine Yeugevung Pettentofers in der am 15. ftattgefunderen
igung Ded drjtlihen Bevein8 auf ben Bortrag  Ded
Dr. Frobeniug: ,Bur Frage ves Cholerabacillusg”
biitfte filv weiteve Rreije Jntevefje bieten, 3. alaube,
baf wic alfe Urjache Haben, fept mit der fontagionijtijchen
Unjdbaming ber Verbreitung der Choleva u bredyen —
wit Haben durdy diefe faljhe Lebre Milliarden geopfert
ofne Nupen (Stalien bevene feine Mafregeln 2c), b
ectldve offen, baf idh meinen Iofaliftijhen Standpuntt jegt
um fo mehr unb mit um jo groferer Uebergeugung auj
recyt erhalten muf, al§ aud) burch die Rocy'fchen Unter-
fuchungen fein Beweid vagegen evbradht ift. Wan folle
jebt ein Gypevintent machen, ob man wirtidh mit dem
Stodh'hen  fommabaciliug  Choleva - Erirantungen Heyoors
bringen fann, an Thieren ift 8 bisher nicht gelungen, fic
gu ergeugen. Jch gebe mich mit Vergniigen dayu Her, die
o Rody felbjt geziichteten Bacillen 3u verjpeifen, voraus-
gefelit, DaB geitlie unb drtliche Dispojition nicht vorhan-
ben ijt, b. h. baf teine Cholera Herricht, wie gur Seit
Weiinchen. 8 find Rriege um geringere Sachen gefiifrt
unb Wienjchen geopfert, Bier liegt ber Ioloffale Nugen fo
febr auf bev Dand, daf bag Leben eines Gingelnen bem
geentiber feine 9olfe fpielt. Meein Beifpiel, weldes, wie
i) nochmal8 wiedethole, iy mit volljter Heviensvube audse
fiihre, wird Nachahmer finden. E8 werden fidy leicht
20 Uergte beveit evfliven, su folgen, Ddiefen werden fidy
punderte anfdhliefea und aud bvem Refultat wird ntan
bann urtheilen fonnen.  (Pettenfofec extldrte fogar,  fiiy
bie iubivibuelle Dispofition durd) Aequirivung eines Mageno
unb Davmiatarehs Sorge u tragen.) b {dhige Koy als
Batteriologen fehr Hody und erfenine feine Verdienfte im
volljten Wafe an, aber bie Folgerungen, die er aus feirten
Untevfucpungen gieht, muf idy bivett befampfen.”

Locales,
Halle 18. Dftober.

* [Qubildum] WMorgen Sonntag feiert der Rens
dant bev Raffe der Gas-Unftalt, Hevr Fr. Schdfer fein
25jihriges Dienftiubildum. Aus diefem Anlaffe
with bem genannten Peven eine von feinen Rollegent ge-
widntete und vom Heven Lithographen € rnjt Halle hier
entworfene und Fiintleriicy ausgefiiprte Adrefje itberreicht
weyden, weldie 57 {tadtijche Beamte untevzeichnet Habern.
Diefe Abreffe geigt auf der linfen Seite in einer Nijde
ftebend eine Frauengejtalt mit Fliigeln, weldye nach techts
in einen Lovbeerfrang veidt. Sn dreifarbiger Scyrift bes
findet fih auf der vechten Seite bey Text, defjen Wort-
laut folgenber ift:

Dem Gasdanitalts - Kaffen » Rend
Heren
Friedridh Sdhafer
3 Dalle o/@.
gewibmet am 19. Oftober 1884,

Untergeichnete  Magiftvatd- und Polizeibeamte ev-
lauben fid), Jfnen su Jhrem am Beutigen Tage im
Dienfte der Stadt Halle erveicyten

Tiinf unb Bwangigjihrigen
Dienft» Subildum
bie aufridhtigiten und ferglichiten Gliidwiinfche darzus
bringen.

Vidge Ifnen, Hodverehrier Herr Subilayv vevgbnnt
fein, noch tedt lange mit voller Geiftedtvaft und in
toeperticher RNitftigleit Shvem Antte vorzuftehen.

Das walte Gott!
Den unteren Theil bes Blattes nimmt ein Bilb ein, wel-
ched innerhalb rveidher Ovnomentivung und Beszlevungen
im Borbergrunde bag Gebiude dev Gasanftalt, im Hinters
grunde einen Blid auf unfere Stavt seigt.

* [WalthersConcerte] Den Bemilfungen ves
Deren Wely ift e8 gelungen, ben Herrn Mufioiveltor
Walther aus Leipgig mody fiiv die biesfihrige Winter-
faifort it cine Reibe von Shmphonie-Concerten 3u gemwin-
nen, weldye in nicht su langer Beit nad) Beenvigung dev
Bevgriferungsbauten des  Concevtjaaled in ,Frehbery's
Garten”  ftattfinven wevben.  Die wirkich vorsiiplich

* [Folgen ber guten ®etreide-Grnte in
Cngland.] Brivatnadhrichten aus England melden uns,
baf bort eine fehr veichliche etreide- Gynte eingebvacht
wurbe und in Folge bdeffen bas Brot und Kleinbrot, in
LYonbon fowohl al8 im gamgen iibrigen Lanbe, im Berhilts
ni§ ju ben billigen Getveidepveifen wefentlich fdymerer und
grifier gebaden wird, und fo bie drmeven Leute mit 3abls
reidher Familie im bevovftehenden Winter eine erfeblide
Grleidhterung fithlen werben. — * Sn Deutjdland ift bas
Getreide gleichfalls fehr billig in diefem Sahre, doch jdheint
bies in Halle Feinen merflichen Cinfluf auf das Gebict
3u Haben, ba dag Roggenbrot, vorziiglich aber die Weife
botdhen, ebenfo Flein find, al8 frither bei theuerem Getreide
und {tivtifder Wahlftener.

* [Bum Bffentlidhen meiftbietenden Berfauf]
folgenber, bev Handeldgefelihaft Gebritder Nagel in
Siquidation, su Trotha gehbrigen Adker- und § -
ftiide, al3:

1) bes Aderplans Nr. 54, Fhur Gicbidjenftein, 5 ha
69 ar 60 qm, an ber Halle-Trothaer Chauffee;

2) bes Aderplans Nr. 117 dafelbft, 1 ha 86 ar 60 qm,
begvenst von bev WitteFinditrafe und Bad Wittelind;

3) bes Aderplans Nr. 73 dafelbft, 2 ha 46 ar 10 qm,
begremst vort Bad Wittelind, Reilsberg und der Halle-Tro~
thaer Chaufjee;

4) bes Aderplang Rv. 17a, b dafelbit, 86 ha 30 qm,
begrenst von Reilgberg und vev Halle-Trothaer Chaufee;

5) bed Haus- und Gartengrunbditiids, genannt , Reils-
berg”, an e Halle-Trothaer Chauffec und Bad Wittelind
belegen, 6 ha 8 ar 70 qm groB, mit alten fhomen Park:
anlagert;

6) bes in Trotha belegenen Hous- und Gartengrund-
ftiicts, genannt ber ,Gofégavten”, in weldem Reftautation
betrieben wird,
flond geftern Boymittag 11 Whr im Hotel , Stadt Hamburg”
Tevmin an, ju bem fid) eine grofe Wnyahl Jnteveffenten
cingefunben Datten.  Den Berfauf leitete im Beifein ber
beiben Riquidatoren, bev Herren Fabrifbefier Carl Nagel-
Trotha und RKaufmann THeodor Walter von Gier, Hers
Suftigrath) Sdliedmann.  Bejtgebote gabert ab: ju ad 1)
bie Herren Holhindler Louis Weihmann hier, mit
3040 & und RKaufmann Cduard Baumann bier, mit
3030 ; u ad 2) die Haven Jimmermeifter Heinvid
Werther hier mit 2550 A und Fabritbefiser Carl Nagel
in Trotha mit 2540 A ; ju ad 3)die Hevven Fabvikvireltos
Ridard Niedel ier mit 3910 A4 und Kaufinann Cduard
Mitller hier mit 3900 A; su ad 4) die Hevren Fabrit-
biveftor Ridhard Riedel bier mit 2450 A und Kauf-
mant Gduard Miller hier mit 2440 A; ju ad 5) bdie
Hevven Fabrifbefiser Dtto Nagel in Trotha mit 87050 4,
und Raufmann Cduard Miiller hier mit 87000 ; 3u
ad 6) bie Herven Reflauvateur Caxl Mitller Giew mit
75050 A und Holihindler Grauel in Trotha mit 75000 4
Der Bufdjlag bleibt unter ben beiden Beftbietenven vorbe-
balten. Dev Termin wikvte bis Nadymittags 27, Nhr.

* [Bermiethung| Heute BVormittag wurde in der
Rathsftube Hes Waagegebéiubes sur BVermicthung dev ftanti-
{dhen Turnhalle wihrend des am 23. unbd 24. b. IM. ftatt
find Bieh- unp & te8 Termin abgeh in
weldem alg eingiger Bieter Herr Reftauvateur Opif den
Bufdlag filr fein Angebot von 150 4 evbielt.

* [Abgefaht.] Unter ben geftern friih an ver Glija-
Bethbriide aufaehod Boadlofen Retf Befand fich audh
ber 20jdhrige Rlempnergefelle Albert Mader von hier, der
vor. Kurgem feinem Dienftheren, Oefonom Jieger in Seeburg,
Rleibungsitiice geftohlen fatte, weldhen Diebftahl ex bei pem
mit ihm vorgeommenen BVerhor aud) einrdumte, Gin Theil
bev Gadjen fand fid) bei feiner Bevhaftung nodh vor. Heute
Bormittag it diefer Burfde dev Konigl. Stastsanmwaltidaft
iiberliefert worben.

* [Die Wittwe Haad] von hier, die auf lingere
Beit ber Qorveftions-Anjtalt ju Beity itbermicfen worden ift,
follte Biivzlidy jur Veenehnuung - gelegentlid eines Dierfelbit
ftatthabenden. Terming nad) bier iiberfithrt werden. Rfury
vor ber Abfaljrt von Beiy Datte fie jedodh Gelegenbeit ges
funben, ber ihr Deig Transy in su entwifd
und auf bis jebt fpurlofe Weife ju verjdmwinden.

* [©dwurgerigt] Sn ver beute ftattgehabten
Giung wurbe bie unvevehelichte Pauline Jtmmermann
aus Schfeudits, weldhe wegen Urfunvenjilicyung angetlagt
wat, gu 3 Monaten Gefingnif vevurtheilt. — Der wegen
Berbrechensd gegen vie Stttlichleit in Anlagezuftand vetfete
Strafanftaltdaufieher Johann Guftav Hohndorf aus alle
twurbe gu 5 Jahren Buchthaus undb 10 Jahren Ehrenverlujt
veruvtheilt.

* [Sgwurgeridts.Sigung] ant Wiontag den
20. Oftober. Berhandlung wider den Nadhtwidyter Abolf
Trehberg aus Bradwis wegen Branditiftung.

Gtandesdamt Halle. Wielbung vom 17. Ditober.

Aufgeboten: Der Maler Johann Frievrid) Wilhelm
Baumler und Johanne Augufte Matie Wilde, Steinweg 41, —
Der Felbwebel Gottlieh Fricdvid) Wilhelnm Babel, Magbeburg,
und Helene Mavie Peupelmann, Eharlotteniirape 17. —

> ;

Leiftungen biefer Rapelle qus bder Nachbarftadt Leipig find
ia geniigend befannt und bemerten wiv nut, daf bieje Cone
cevte ebenjo wie folthe mehreve Winter hindurdy von bers
felben Rapelle im , Newen Theater” gegeben wurden, in
bevfelben Weife' in , Freyberg's Garten” ftattfinden werden.

* [Civeus Franfloff] Wie eine Ertra-Depefche
im Jnferatentheil ampeigt, trifft ber grofe ,GCivcus Frant
Ioff“ am niditen Donnevdtag, ben 23. b. Vs, Hiev ei.
Om Oangen finven nur 4 Vorftellungen ftatt, bavon die
erfte beveitd am Donnersiag Nachm. 5 Uhr. RNady den
Peridten der audwdrtigen Beitungen, namentlich bev Rl
nijhen, Miinchener, Frantfurter ., {ind bie Leiftungen
biefer Civensgefelljhaft Staunen evvegenbe,

Der Sdjneider  Ka! iinter, Bedershof 10, und
Marie Henviette Rofine Reuter, Spige 34, — Dex Gegel=
madjer Dorip Heinvid) Wilhelm Krahl, Hamburg, und Wil
Belmine Gmma Kannegiefer, Unterberg 10.

Geboven: Dem Glojer Karl Avolf Opfermann, L.
Ulvidftvafie 13, cine T, Augujte Dinna Glife. — Demt
Maler Kurt Biefeder, Spise 24, ein ©. — Dem Hand=
atbeiter Otto Gelle, gr. Rlausfirafe 28, ein S, Frany
Mag. — Dem  Hanvarbeiter Karl Kublemann, Breiteftr. 4,
ein &, Albert Dito. — Juwei unefel. T, gr. Berlin 18.
— Dem Tifhler Hevmann Scyroter, gv. Mairferftvage 5, ein
S., Fricdridy Conft. — Dem Maurer Albert Boxth, Weiven-
plan 10, cine T., Heowig Anna. — Dem Locomotivheizey
Albest SKrichifd), Aderftrafe 3a, ein S, Paul Wbert Fran.




— Do Handeldmann  Heinvic)  Shlotterhofe, Friedrichs

Draeger in ¢

ftrafie B4, ein S, Friecdrich Heinvid). — Cin wnchel. S,
Feloftrafe 8. — Cin unehel. S., Fleifdergafje 31.
@eftorben: Der Bergarbeiter Julius Kalinowsty, 36 J.
4 M. 28 %, Rbinif. — Cin unehel. S, 2 M. 27 T,
Beefenerftvafie 3. — Des Hausmann  Chriftian Vetter Che-
fean Sofanne geb. RQutiher, 69/ 3. 5 M. 16 T, Kl
ftvafie 8: = Des Maler Kurt Biefeder S., 4 Std., Spie 24.

i 4 bits mit 8 Wodjen Geftingnify be-
fteaft. Gt Hatte bem P tter Sclegel gefpri ife mit-
getheilt, baf Der Bilrgermeifter gegen bem Avbeiter Puff getiufert
Babe: ,,Ditniger ftehe bei ihm im {dhwavsen Bude, bem werde itber=
Boffen werben.”  Puff Habe bies Hilmiger mitgetheilt. Durdy eidliches
Beugnify bes Puff exfolate 1 , Do fidh bie 1f it Deffer,
mwas Hitniger dem Sehlegel gegeniiber gedufert, dadburd exgab. Hiiniger
Batte Berufung eingelegt, welde am 12. Juli b. I8. vou ber Staf=
fammer 3u Halle wirde.  Sur i ber Berufung
Batte Hitniger auf ba@ﬂ;s;m_qnii; ber Winfler'[den Cheleute Besug

— Des  Handarbeiter Wilhelm  Kraufe Chefrau Friederife
aeb. Hupe, 47 J. 2 M. 16 ., Diaconiffenhous. — Des
Mawver Albert BVarth S. Albert, 1 J. 9 M. 16 T., Weiden-
plan, 10, Des KRaufmann, Auguft Peter T, 1 M. 16 T.,
RKbnigafivage 20a.—. Des . Socomotivheier: Karl Anbdrae, T.
Macths, 2 .4 . 26 T., Kavlfivape 1a. — Dev Avbeiter
Wilhelm.  Schvover, 49 J. 9 M. 5 T, Klinif. — Ded
Sutjcher. Souard Mozis T, 16 T., Thalgaffe 1.

Snterims - Theater.
Halle, 18. Oftober.

Bor fehr. gut befestent Haufe wurde geftern Abend i
Snterima-Theater ,Dev [uftige Krieg”, fomijhe Oper in
3 Uiten von Joh. Straufs gegeben. Merfte man oud) Yie
unb ba nod), dap es eben die erfte Auffiijrung war, fo war
Dod) (Der  Gef indrud ein Defried Das
Chict felbft fpiclt in Jtalien und verfest den Bujdauer in
die Beit de3 vovigen Jahrhunderts, a8 nod) bie Republif
©enua blithte. Diefe Nepublf liegt im RKriege mit dem
Gebieter vor Mafja=Cavvava und ikt dieje befeftigte Stadt
belagern.  Diefe Belagerung it freilich fehr havmlos, denn
gefdjoffen wizh taglich mur weimal. - Um die Mittagdzeit

* nimlich- wish vegelmipig eine Granate aus Mafla gejdofjen,
welder ald ntwort eine aus dem Lager folgt. Sonjtige
Yusidlle ober Gefechte giebt 3 nidt. Die fid) einjtellende
Qangemeile witd mun unterbrodien, inbem Solbaten einige
Banermidden, - welde  Nahrungdmittel juv Stadt  tragen
wollen, -aufhalten. - Jugleid) mit diefen Midden wird der
Mardjele Filippo Sebajtiant gefangew, dev Neffe ber die Vev-
thetbigung leitenden Fiivftin  Actemifia.  Diefer DMavdhefe
ploudevt mun, dewr. Rommandanien der Belagevungsivuppen,
et Umberto, Spinola aus, dap in Maffa die Offiztersitellen
nue von Framen bejest feier.  Fevnev evsdhlt ev, dap feine
Goufine, die Guifin Lomellini, fih an biejem Tage durd) die
Truppen hinbwrd) nad) Mafja hineinfleichen wolle, wm dovt
pag Sommando gu iibernehmen. Aud) vevriith dev Mavdhefe
wider feinen Willen, dafy bdie Gvifin Lomelling fih) mach
langem Bogern entidlofien habe, den Hevzog von Limburg
qui feivathen, wur damit derjelbe bewogen werben follte,
Dofje su entfesen. Vet dev vouldufigen Tvauung foll Dert
Hersog effer Dberft” von” Scjeclen vevtveten. | Sowohl die
Gviifin, Somellint, als dud) der Obert von Scheelen werden
gefangen und duvd) einen untevgejdobenert Brief irve gefithrt
[aft fich bie ©vfin mit Umberto, ber fidy ald Gubjtitut
Des Her3ogs qusgieht, buvdh einen Felofaplan trauen. Sdhliep-
lich ftellt fi) bev Betrug jwar hevaus. Die BVeiben aber,
weldje fidh ingwijhen licben gelernt, Dleiben fropdem finr's
Qeben veveint.  Un demfelben Tage wie die Gvdfin, wurde
aud) ein Tulpengwiebelhindler aus Hoarlem, Balthajar Groot,
gefongen.  Diefemn find feine Frau Clfe und feine 3mic{>e[n
abhanden geformmen, wovitber ev gany unteditlid) ift.  Diefer
Hollander mup Wmbevto’s Betrug vervolljtindigen, inbem er
einten licherlichen Hersog vorguftellen gesmungen wird.  Aud
diefer. Mann beformmt Thlichlic) feine Fran wieder und ju-
gleid) mit dev Fueiheit aud) eine veidhgefpicte Bovie gejdentt.

a3 -die: eimyelnen Davfteller anbetrifit, jo fpie{te pev
al3" Gaft amwefende Hevr Bernhard Rofen vom Fricvvidy-
IWilhelmitadtifchen. Theater in Berlin den. Mardhefe Filippo
qany vorsliglidh, muw war dad anfongs pu ftart auffvetende
Tremoliven e ' Stimume: etmas: ftovend.  Dofiiv entjcyidigte
aber, Der fehr fdhon gefungene und auf ovieles Verl:

et 1 gefagt baben follte, al3
er nady) Mittheilung Hitnigers dem Wadbtmeifter Schlegel erfterem
gegeniiber gednfiect habe. Jm Der Hauptverhandlng vor dem BVevi=
fungsgeridht haben Winflevs eidlich bezeugt, daf .Puff eined Tages,
al8 ev mit iiniger einen Progel gefiihve habe, i thuen gefommen
fei und gedufiert Gabe, daf Ditniger bodh eimmal nigt Redt Lriege,
ev ftebe tm jdwarzen Budh. Davom, daf ber Bitrgermeifter felbit
eine dhnfiche Aeufierung Puff gegenitber gethom, Habe Pufi ibnen
nidht8 gefagt. - Diehrere Tage vor bem Termine ging bei ber Staats-
anwaltidait bie Angeige ein, nady welder Hiiniger Winflers zur
Abgabe einer faljchen eidlichen Ausjage angeftiftet Habe. Am 14. Juni
bends 8%, Uhe fah Puff, weldher von dem Obme’fchen Matevial=
waarengefdift fam, Hiimiger und den p. Winfler an einem Garten
in ber Babuhofitrafe jtehen, Horte von fidhy fpreden unb jhlich fich un=
gefeben in beven Ytiihe, wo er bad Gefprid) belauffte. Bou Puff
offenbar. redend, fagte Pitmiger su Winfler, bdaff er und feine Frau
befdywbren mitften, baf Puff Ddiefelbe Aeuferung betr. e Biirger=
meifter8 gemacht, bie er ihm felbjt gegenitber in Wintlers Stube ge-
than Habe. Wenn ber Ungeredete mit feimer Frau bie§ befdhwire,
tonne fein Menfd) 8 fireitig machen. Am ndcdften Abend midte
LWinfler mur in Hilnigers Wobhnung fommen , dort wiiben fie fihs
weiter iiberlegen. Die BVelaufdyten trennten fich) bamm.  Puff wohute
mit Wintler in einem Haufe; er ftellte fich nady Ritdiehr dovthin in
ben Hof untev ein theilweife gedffnetes Fenfter der Wintler'ichen
Wohnung im Crdgefhof und bordyte wieder auf die Mittheilung
Lintlers an feine Fran. Da Wintler fdhwerhdrig, war das Gefprid)
Tout und verfiindlich). Puff porte Winklers Aeuferung, daf fie ihn
jchon ertifchen wollternr, ev Yabe mit Ditmiger gefprochen, morgen
bend folfe er zu ihm Fommenm, wo die Sace weiter iiber-
Tegt werben foffe. Wintler ging am folgenden Abend 3u Hiiniger,
wie Puff beobachtete, und fehrte erft nady Verlauf mehrever Stunden
nady 12 U suciid. Puff, laufdend, Hirte wiederum wie Wintler
au feimer Ghefran fagte, baf Dilniger fie auffordere, ju be-
fhmbren, baf Pufi ihnen mitgetheilt, der Biirgermeifter fabe oben
evvibnte Aeuferung ihm gegenitber gethan. Die Wintler jagte, daf
fie bag alle Tage Befhwdven fénnten. Diefelbe Untevrebung Hatte
eine voriibergehende Hausbewohnerin mit angehdet. Diefelbe wollte
fogar bie Aeufierung der Wintler vernommen haben : ,Wer fann und
wad anbaben, wenn wir fagen, ev bat's bei und in der Stube ge-
fagt.” Der von Hiiniger angetreiene Entlaftungdbeweid war vefuls
tatlo, ber vorgejdhlagene Eutlajtungszeuge founte nigtd befumben.
Dag Crgebniff ber Beweisaufnabme fithrt jum Antrage ded Staats=
anwalts auf Sdulbig besitglidy aller 3 Angetlagten. Der Wabr-
prud ber fiel dem aug. Der Stoats=
anwalt beantragte Beftrafung dber Wintler'jhen Chelente mit je 1 Jahr
Budthaus, Hitnigerd mit 3 Jahren Judtbaus, 5 Jafren Ehrenver=
Inft unb bauernber Unfibigleit al8 Seugen ober Sadyverfténbdige
eiblich vernommen i werben. Der Geridjt8hof evfannte gegen die
Wintler'jchen Eheleute auf je 1 Jahr Budihaus, gegen DHitniger auf
2 Sabre Budthaus, b Jahre Berluft ber bitrgerlidhen Ehrenredyte
und bauernbe Unfibigleit 2c. gegen jeben. Die Berhanblung wihrte
bi8 in bie Abendftunbdern.

Tagen it demt Ungliidlichen von jwet Hiefigen Aersten Has
betveffenbe Wein abgeldjt worden.

®reufen, 14. Oftober. DBor einigen Tagen wurbe
in ber Ovininger Fluv von einem bdovtigen Jagdliebhaber
ein weifier Hafe erlegt.

®otha, 8. Oftober. Allgemeiner Jubel und groge
Freude Heveicht BHeute unter den Bolisjchullehrern unjerev
Stadbt, Da in gejtriger Stadtverordretenfigung einjtimniiy
ber Befdhluf gefat wurde, die Befolduny der Lehrer au
erhbfen.  Wabhvend nach ber alten Sepaltsifala die Lebrer
nad) 20 Dienjtjahren bdie hidchjte Befolbung von 1800 4
evreichten, wivd mun in berjelben Beit ein Wazimalgehale
pon 2000 4 gewdfhut twerber.

Peeiningen, 16. Oftober. 3In der zweiten Schwurs
gericy hanolung lag evenjalid die Anflage mwegen betris
geriicher Branditiftung vor, gerichtet gegen den Fabritarbeirer
Emil Qudiwig Gtet aus Grogmanngrove. Devjelbe befdhif=
tigte fich in er Fabrif von Heubad) & Kiefer mit ver Av=
fevtigung von Puppentdpfen. Seine Schulden hiuften ficy;
ev fafte ben Oedanten, jein Hiudder in Brand au jrecton,
ba ev von Borbejiger vrangjalt wurde und fihvte bdie
Abjicht audh) ans.  Dad Ustheil lautete auf viev Jahre
Bucbthaus.

Neuenjalz, 15. Oftober. Jn verflofjener Wodpe
Hat ein fiinfjdfriger Knabe feinem fiebenjifrigen Bruver
beim Spielen aus Unvorfidytigleit ben Daumen der linfen
Hand mit einent jharfen Beile volljtindig abgehackt.

YBifjenjhaft, Sunit uud Litevatur.

— Dag befte Studentenlied! Die ,Deutfdhe
Studenten - eitung” erlaft ein Preidausichreiben fiix Ges
bidyte, weldpe fih al8 allgemeine Deutjche Stuventenlieder
eignen. Diefelven miiffen leicht fangbar und nody nie vey-
Bifentlicht fein. Die fonfurrivenden Oedichte miiffen bis
fpatejtens 30. Jtovember 1884 an bie ,Rebaftion der Deuts
jchen Stubenten - Beitung in Heidelbery” gelangen. — Bur
Uebernahme Ddes ‘Preidriditeramtes bHaben fich die Hevren
®ef. Hofrath Profejjor Dr. Bartjdh (Heivelberg), Profejjor
Dr. Jelix Dabn (Konigsbers), der Schrijtiteller Juliug Wolff

(Bexlin), Dr. Jopannes Trojan (Berlin) und Dr. Konvad -

stiijter (Berlin) bereit evtlict. AB Preife fommen ein
tunjtooller Wiajolita-Humpen mit Silbevvedel und mit Wio-
mung und drei ehrende Unerfennungen ur Vertheilung.
— At Rivdendhdre mit iiber 300 Singenden
werben {ich unter Diveftion ded Hevvn Reftor TH. Krauje
am 21. Oftober vereinigen, um wn der Garnifonfivdye bei
ver Fejtfeter ved evangelijdyfrchlichen Chorgefang-Verbandes
ver WMiavt Brandenburg gahlveiche Chovgefange ausiufiihren.
— Bictorien Sardousd neued Schaujpiel ,Theos
bova” ift bon Hertn Diveftor Anmno gegen Bahlung emes

Proviuielles.

Bom Harye, 15. Oitober. Auf bem Broden ift ber
Winter angefommen.  Nad) einem heftigen Siidjiidweftituvime
fiel am legten Sonnabend bei —5° €. dev erfte Sdnee,
defjen Hihe 2 Soll betrug. Der Schneefall exfivedte fich bis
auf bie Hobhe des Rennedenberges. An demjelben Tage wii=
thete ein Scjneefiurm aud) ouf dem Unterhavze bei 4 1° R,
ber Schnee blieh aber hier widgt lange liegen.

Gangerfhaufen, 15. Ditober. Gejtern Nadymittag
fpielte Dag etwa fimf Jahre alte Sohnden eines Bahnavbei

Einy b vont nidht weniger al8 4000 A fir
bag Refivenstheater evworben worden. Die Thatjache, daf
bag Schauiptel nicht auf movernem Boben, jondern 3u den
Beitent des Raifers Jujtinian fpielt, hat den unternehmenven
Bihnendivettor nicht abgejchredt, da vie Erinmnerung an bie
Grjolge von , Arrig und Viejfjaling” die Hoffnung gewabrs,
va auf ber Biihne ded Rejivenjtheaters audh) einmal ein
biftorijdyes Dvamo willfommen fein wird.

— ,Haus Wartegg”, der meue Romon von Dsfar
v. Redbwip, ift joeben im Berlage dev Diefigen Befjer’jhen

" i

ter3 in Obevrdblingen mit Bohnen und ftedte aud) eine dev-
felben in e Mund.  Unglidliermeife fam dieje Bohne
in die Luftrohre und bewirlte, dap bev Knabe exftidte.

Uus den Radbaritaaten.

RQeipsig, 16. Ditober. Seit einiger Beit madyte ein
Diefiger: Gefdyif die I, Pap in feinem
Haufe ein Dieb fich befinde, Dder e8 auf bdie Baavvorrdthe
e3 Be baofieh

wicherholte Walger: ,Nur fiw Natur.” Die andeve Tenor-
pattie;, Der Wmberto Spinola lag in den Hinben des Heven
Bittger und wwrde in Spiel und Gefang gut hurd)gefﬁbr't.
Har Qur (Balthofar Groot) eontete wieder jugleid) mit
feinem . Wetbe Clie (Frl. Matuigfa) veichen Beifall und
gefiel nomentlid) in der ihm . qujgesmungenen Rolle bes
Heryogs von. Simburg. Ryt exheiternd wirkte audy die
RKRommandantin, = Fiicitin  Avtemifia  (Frau %terptgm) mit
famumt ihrem weiblijen Dffisterforps. Jtedit natinlicy fpielte
audyi Fel. Seydel bie Grdfin Lomellini. Dank e Bemit-
fungen” des Hevvn - RKapellmeijier Baumgarten waren die
Ghisze und vas Drdefter gut eingefult, fo daf dev Cindrvud,
wie fhon evwdbnt, .ein durdous befricbigender war, wad
qud) Das Publifum , durch ben fehr veijen Beifall jum
Ausdrud bradyte. ' Bejonders ju: evwihnen find nody. die
glirsenbe ‘Yusitotiung und die neen Koftiime.  SHliehlid
bemerferr wix nod), dap der’ verchrie Gajt, Perr Rojen
audy morgen, Sonntag nod) einmal in derjelben FRolle auf-
teeten wird, und  empiehlen wiv dem Publifum den Bejud)
oiefer, Borjtellung vedht angelegentlid).

Sdywurgeridyt, Situng vom 17. Oftober. -
Gerichtshof:; Borfigender: Hartmann, Lanbgeridytsvath. Bei=
fiser: , Bripmer umd Hole, Londgerichidrithe. Geridhtsichreiber:
Finte, Jteferendar. Staatsanwaltidajt : EDtenid;mg,v&nﬁ;ts’
Afiefjor.  BVertheidiger: Salomon, eferendar, filr die Ehelente
Wintler, Jefie, Refevendar, fite Hitniger. &
EROD murben i Deifner ausd
Halle. Amtsrath Die e ous Neubeefen.  Rentier Dettler aus Cis-
Yeben. | Gutsbefiser Henge aud Wolfen. Outsbejiszer $ojfmann
aus Lindersoorfs Guisbefiser Rbnig aus Glebisjdh. Gutsbefiver
Kunye aus Bitfodorf.  Rentier KLBp3ig ous Lanbeberg. Gutbe=
fier Ohme aud Klepsig. Gemeinbevoriieher Sdhrd bter aus
Riendorf.” | Kanfmonn UWHD ¢ aus Deligfdh. Origvorfeher Wintler
ous. Rieba. G
Fegen Meinetds ‘vefp. Anftiftung bagu I)attar; fidh au vevamt=
worten: ber Arbeiter Carl Wintler aus Sgleubi, 1835 gebover,
eimal wegen Diebftahls, eimmal wegen Dausfriebensbrucy  und
o oegen ibig unf i gegen_ Die
Stoatsgemalt bejtrait; bie verefel. Wintler, Henriette geb. Sttanuﬁ.ﬂt_n

Sdieudits, 1837 geboren, wegen befteaft, det
%gebrid)%@ﬂniget in Sdfeudis, 1818 geboven, melifach befiraft
wegen Beleidiging und Svperverieiung, wegen Dieineids in 3 Gillen
im Sabre 1876 mit 4 Sahren Budthous. i o
Sitmiger wurde duvd Crfenntuip bed Scybfiengerichts au Sjfen-
it qn 9l Mot 1883 wegen verleumberifder Beleidigung bes

i gefeben Datte; endlid) gelang e3 gejtern,
bie Urheberin ber Diebereien in der Perfon bes eigenen
Dienftmiddiens ju ermitteln, welded nad) und nad) eine
Summe von 1000 4 ouf die Seite gebradyt Haite. — Dev
Budbinver Drugerolff ous Hannover, welder am lehten
Sonntag in einer Diefigen Maurerverfammlung wegen Bev-
dadjts Der itung fojialoemotratijcher Schrif
ten verhaftet, am Montag davauf aber von ber StaatSan-
waltjdaft wieder auf freien Fup gefest worden war, Dhat
jest den Ausmeifungabefehl erhalten, nad) weldhem ev binnen
einer fuvzen Frijt bas Weidbild bev Stabt Leipsig ju vers
laffen hat. — Jn vem Nadjbavorte Lindenau fHaben fid) fury
binteveinander Unglidafille dadurd) eveignet, dafy Perfonen,
im erfieven Fall ein 74 Jahre alter Mann, von einem im
jhnellen. Trabe Daherfommenden hevridajtlien Gejdhivre, im
anderen Falle ein. Middjen von cinem beladbenen Loftwagen
iiberfahren und getdbtet worden find.

Altenburg. Gin grafliches Ungliid eved fidh

Budh g evf und gelangt Deute sur Ausgabe im
Bud)handel.

Sdiffsuadridten.

— Wie und aus Korfoer mifgetheilt wird, erhiclt
der RKapitin Des Dampferd , Standinavien” filw feine
Bemiihungen um Flottmadung der deutiden Korvette
»Oneifenau” 2000 Mari Bergelohn Nacdjpem ber
Oretfenau” am Dienstag Abend gliidlic) lodgefommen war,
pafficte ev Mittwod) 12 Whr bitlid) die Jnjel Sprogh und
ging durd) das RKattegat nac) Wilhelmahaven.

— us Hamburg, 15. Ditober, witd em ,Hannos
verjen Couvier gemeldet: Dev geftern hier eingelaufene
Bojtvampfer , Leffing” von MNewyorf bradite bie Vielbung,
paB ev am Wontag Mittag in ver Nordjee, auf dev Hihe
vont Godwin-Feuer{hiff, vie Roftoder Brigg ,,Louife Hill=
mann’ von der Mannjdhaft verlajjen angetvoffen habe. Das
Sdjiff seigte nod) die Nothilagge, dod) war nicht su erfen=
nent, aud welden Griinben bag Shhiff Hervenlosd umbertried.
Dev ,Leffing’ umfuhv die Brigg sweimal, fonnte aber fein
lebendes Wejen entbedfert und fete feinen Courd fort, weil
mehrere Segelidiffe in naditer Nihe waven. Ucber die
Fettung der Mannfdaft ift bisher nich)is befannt geworden.

Dueenstown. Der Dampfer , Nevada’ von der
Guion-Binie ift heute Morgen mit brennender Ladung von
New-Yorf hier eingetroffen. Das Feuer war am Uiittwod)

am Sonnabend Jadhmittag tn der Schmidt'ichen Wollgarn=
fpinnevet. Eine 16jdhrige Fabrilarbeitevin wollte aus bem
Kejfel einen Gimer Heigen Waifers, dasd fie jum Sd

brouchte, johbpfen. Wihvend fte fich num {tber bem Rand
bed Reffels beugte, glitt fie mit bden Fifen aus und fiel
bievauf in dag fieende Waffer. DHingueilende Avbeiter
tonnten die Unglicliche jwar {ofort aug ihrver entfeplichen
Lage befreien, ba fie fid) mit dev linten Hand am RKeffel
vande angehalten Hatte, abey trogdemt war basd avme Widd-
chent iiber und iiber b8 zum RKopfe, Den fie diber Waffer
aebalten, mit Braudbmwunden bebedt und mupte unter lautem
Tehgefchret in Dag Kranfenhaus ibevgefithst werden, o
felbjt fie geftern aur Nact der Tob von ifhvem jdweren
Leiden erldfte.

®era, 14. Oftober. 3n dem benadhbatten Reaftd.
dorf atte ein 16jihviger Burjdhe am Sedantage mit etnem
alten Feuergemebr Freudenichitfje abgeben wollen. Da indeR
bie Flinte den Dienjt verfagte, o nahm er den Lauf heraus,
um ibn ind Feuer su legen. Nun fam ber BVater bes
DBufchen dazu und verbot bem Sofne das Vorhaben, Be-
lepute ibn audh iiber die etvaigen Folgen. Spiter legte
ber Bovivisige den Flintenlouf doch ind Feuer, e8 erfolgte
aber eine Grplofion, in Folge beven dem Buvidjen bder

Sdjentel eined Beines zeridmettevt wuvbe. Bor einigen

burd) i g in ber Ladung entjlanben. Bon den
Pafjagi und ber Mannjdaft ijt Nk s Sdaden
gefomumen.
Bermijdhtes.
— Ginen furiofen Wahlaufruf erlafjen die Ultra-
be3 Cidysf »An die G ! Am Diens-

tag dibev vierehn Tagen ift filv fammtliche wahlbeveditigten
Ratholifen Deutichlands General-Appell und Gefinnungs-
pavade! An die Gewehre! RKeiner darf fehlen. Alle miiffen
Mann fiiv Mann antreten, und Jeber giebt einen Sduf
ab. An Stelle der Kugel — denn maujetodt wollen wiv
bie Gegrier bod) nicht fdhieken, fondern ihnen ‘Beit jur Be-
lehrung und Bufe laffen — witd ein jujammengefalteter
LWahlzettel in Den Lauf geftedt und biefer bden national=
liberalen und mittelpacteilicen Ungliisraben fo feft in’s
Oefidt gepujtet, daf ihnen Hoven und Sehen vergeht. Die
Urne, in welde bie Wahlzettel — fein Wahfommifjar darf
in bie Bettel feine Maje fteden — gelegt werben, milfjert
fo {dmwary werben, daff ein Nabe mit Tinte und Stiefels
widfe datin wie eine weifie Taube ausfieht, und wenn obens

i ionalmifevablen und Bi lafaien vor Aerger

Drein die f
jdwary werden, dann haben wir fie weit genug.”

Vom ThHivinger Walbe, 13. Oftober, with ges
wielbet: Nachdent uné bereits dey Sonnabend Viorgen
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einent leicten Schneefall gebeacdit Batte, fommier toi
gefternt friih fchon einige Stunden lang mehreve Centimeter
hobe Scneefliihen beobachten.  Gvft gegen 10 Ubr Bore
mittags verichwand der lefte Schmee.  Dabet it bt Tems
pevatur fdhon eine vecht ungemiithliche: Nachts: Froft, friih
+ 1 Grod und Mittags faum + 3 Gvadv. Gang abiorm
erfdheint dabei ein wovgeftern eingetretenes Gemwitter, weldyes
in Altendambach  (SRreis  Schlenfingen) audy etngefchl

touvbe am gangen RBrper ftart verbrannt und mufite fofort
nads bent ofpital gebracst wevden, wibrend das Schiff
gang unberfebrt blieh.

— Gine Sicbling3bejdjaftigung. bev Antifemiten ift, den
Suben anonyme Kavtern und Bufdriften albernen ober aud
unflithigen Jnhalts jugehen su laffen und vielfadh witd da-
su die Poft benupt. So waven aud) diedmal jum jidifchen
iy ) ?

Bat, ofme jevoch ju ziinben.

Hamburg, 16. Drtober. - Die ,Hamb. Nacjricyten”
{djreiben gunm Movde in Wandsbed: ,MWir beridteten in
ber Beutigen Morgenausgabe von. ver Wahridjeinticfeit, Dap
fich bev Mbrder dex Koops felbftsentleibt Habe Diefe
Bevmuthung —— e8 bleibt eben nur eine joldhe — entjprang
aus folgenden Thatfacjen : ‘Am Abend bes 241 Auguft, ald
ber Mord in dem Clver'jhen Gavten: in Wandabect vollfithet
wutde, trieb fidj, wie feftgeftellt ift, auf dem Marite cin

chliich felle, Namens Goodehufen, 51 Jahre alt, ous
Dem Dolfteinijden, umber und bejudte aud mehrere Tange
Iofalititen Dev Dortigen Gegend. = Goobdehufen foll num an
em betveffenden Abend in febr aufgevegtem Suftande in fein
Logi8 bei einem Wivthe in der Nibe von Wandshect Heim=
gefehet fein und den Vorfall eviblt haben. Dabei foll ex
u A aud) gedufest Haben: ,Dicfen Thiter befommen fie
eben o wenig wie bie friiberen.”  Man will bemerft Haben,
bap Goobehujen eifright an einem feiner Roddvmel wufd),
ohne inbef ivgend welden Berbacht gegen ihn ju Hegen.
Am 28. madte ©. feinem Leben durd) Cridicken cin Cnde.
Crit fiivglic) erfubr die Poliget, dap Goodehufen bereits in
feiner Heimath wegen Verdachts eines dhnlichen Berbredens
ein Jahr lang in Unterf ft war. Die Nadyforidy
gen wurben aufgenonumen unbd ergaben bie erftermwihnten
Thatfachen.  Der Chefrau Gloers wurben mehrere Rode,
untev Denent fid) aud) ber bes ©. befand, vorgelegt. Sie
fand fofort den Fod des Berftorbenen hevaus umd exflévte,
diefen habe Dev Thiter getragen. An einem Aermel ent-
defte man eine gewafdene Stelle, an welder fidh anjdheis
nend Blut befunben Datte,  Cndlich fah der verftorbene ©.
bem Manne Ghnlich, den man am Abend des Diorhes aus bem
Cloer'jchen Garten jihnetnividiend und mit Shaum vor vem
Dunve bevoorftiiven fah u. . w. Alle diefe Smdicien et
geben die Moglichfeit, daf bev BVevjtorbene dev Thiter war,
bod) ift damit nidht ausgejdlofien, baf der Mitder nady wie
vov unter en Lebenden weilt.

— Weldpe iiblen Folgen die Unvorjidhtigleit von
Rinbermdarterinnen nad fid ziehen fanm, geigt ein
Ball, der jich diefer Tage in Groitihen im Hevsogthum
Ultendurg eveignete.  Ein Dienftméivdien, dem bdie Pflege
ded etwa jwetjihvigen Rinbes eine8 Gutsbefigers anvertvaut
wat, fapte dajjelbe beim piel an beiven Avmen, 'GHob e
in die Hohe und wirbelte e8 einige Mal um ficy Herum,
wie bag bie Dienftmadchen, um den Kleinen eine Freuve
st machen, Bier und da ju thun pilegen.  Dem Kinde
wurde in Folge diefer Unvernunft die Gelenttugel zerviffen,
fo bag fofort ein Arzt herbeigerufen wevden mufte. Wchte
oiefer Fall jur Wavnung bienen. Das Emporheben felbjt
Heinever Kinbey an beiven Avmen ift eine glemlich vevbreis
tete Unjitte, die unter Andernt auch ein Schiefwerden ey
Schultern anbabnen fann.

— Ronjtantinopeler Bldtter maden fich diber ein
Sunititiid dev Gefdngnigdivettion in Stambul
[ujtiy.  Ein Dubend uv lebenslinglichen Zwangdavbeit vers
uriheilte Verbrecher, meijt Mibrber, finden 8 angeseigt,
ibren Leidenggenoffen in einem anbeven Gefinguif jum

jabraye) ] 1 mit der  Devife
,uden vousl® pev Poit verfandt worben, und aud die
Couverts trugen ben Stempel de8 Reich3adlevs mit der Um-
joguift , Juben raus.” Davouf fot fid) einer Der Adrefjaten
Bei, Dem Hun, Staatsjefvetic Stephan  befdhwert und  vom
Taifeslichen Oberpoft- Direftor Gelheimen Pojtrath Shiffmann
folgenbe Antwort evhalten: |, Cuer Wohlgeboven ermideré ity
ergebenit auf bas an Seine Creellen; ben Heren Staats-
fefvetdr e JeidhBpoftamis . gevidytete, aur guftinvigen Gr-
Lebigung an' mid) abgegebene gefillige: Schveiben vom 20, v,
Mts., baf die anliegende Sendung wegen ihrez Infhalts uny
Ded auf bem Umfdlage befindlichen Stempels von der Be-
forderung Datte ausgejhlofien werden miifjen, was vevjehent-
lich unterblicben ift. Jndem id) Cr. Woblgeboven dieferhalh
mein BVebauern ousfpreche, bemerle id) evgebenft, daf as
Gecignete verfiigt worden ift, um der Wieberfehr eines joldjen
Falles thunlicyit vovsubeugen.  Bevlin C., 3. Oftober 1884."

Bividy, 14, Oftober. « Auf der @ ot thaydbafhn
bitle fidy in Dbev Nacht vom Sonntag auf den Montag
leicht ein  fehweres Unglitd ereignen Hmmen. G ftiinzten
ndmlic), wie bereitd gemeldet, auf bev Linie Bellingonar
Lugano  zwifdhen ben  Stationen Giubiageo und  Rivera
elmaffen tm Umfang von civea’ 100 Kubitmetern  auf
bag ®eleis, weldhes vom benjelben in einer U

Wafjeritand dev Saale (am neuen Untevbaupt der
Ionigl. Sdyifffchlenfe bet Trotha) am 17. Oltober Abends
1,76, am 18. Ditober Worgens 1,78 ieter.

Abgang und Ankunft der Eisenbahnziige Bahnhof Halle
wilitig vom 15. Oktober 1884.

Abgang

" nach: [frah|Vm.| V.| Vi, | N, | N, Ab. | Ab, &b, | Ab.
Aschersleben 11950100 (8051016 | .. | 938
Soran-Guben o QERIE, P S 728
BitterfBerl, L 20| e pA6 | O

o 7
Teipzig .. 1022 (11381 B\ | oo lglg}
Magdsbtirh I 11814 Jo4|(g10-|550. 1854 [1gsey| 198

Nordh.-Cass. |53 | ...
Thiiringen = [5¢%| ..

9 fite] .2

6ot 9soe| 10874
78541015 [1189% 208 |Gos

(98540l 11 08%

|

a) Fihrt bis Fi b) Bis
) Bis C¥then. ) Bis Erfurt.

Ankunft

o Bis

vou: ffriih| Vo | Voa. | ¥m. [ V.| N, Ab.[Ab] Ab.| &b,
Aschersleben 4897 1,109 i1e (dssden, ot ea
Sorau-Guben RO B L e S e
Bitterf.~Berl, 10%3(1 %) 5es’ | .. [108%%| 1188

el o [11org] 1 | 830 1038
Leipzig e i]ts§ 251 ‘4"'%\731 8s3g }
Magdeburg e | (20711002 | 158 688 | 9or 708f
Nordh.-Cass. 7iafl1Gost] L 110 | B 8se| 1085
Thitringon.... [ .| 7esslioss | Tae [51e [5esr| 7 | geot| 96

a) Kot von Fi . b) Yon Ei
d). Von Bitterfeld  e) Von: Erfurt.
* §ohnallzog I — IL Olasse. 4 Sohaollzng. I, — [T Classe, § Lokalziigo
ohno Geplickbefirderung.

©) Von

oo 50 WMietevn « bedectt | wurde. . Gliiclicherwetie. pafiivte
gtade fein Jug diefe Stelle, fonjt wive ex unveitbar vevs
loren gewefern. Dev Nachtjdhuellzug evlitt bebeutenive Beys
fpatung, da bie Reijenden umitetgen umbd auf einen. von
Der anbeten @eite fommenben Bug wavien muften. | Der
Giitervertehe wurbe eingejtellt; ber Perfonenverfehr erlits,
abgefehen bon bem nothwendty geworderten Unnfteigen, feine
Siprung. Die Vahn wird ibrigens in Hivzefter Fift wiee
Der frei gemacht werden.

Telegraphiide Radridten,

Braunjdweig, 18, Ottober. (Orig.-Tel: b Hall.
Taghl) Der Pevsog it heute 1Y, Whr Radyts ges
ftorben.

Badber=Baden, 17. Oftober. . Der. RKaijer nahm
heute Bormittag mehrere Bovirdge  entgegen:: unb .’ ftattete
heute  Macdymittag ber Hersogin  von Hamilton “und - bem
Fiteften von Firftenberg Abjcjiedsbefude ab.  Dag Dintet hat
Se. Majeftit mit dem Groghersog und dev Frau Grogher-
3ogin von Baden bei dem Grofhersog von Medlenbuvg:
Sejwerin: eingenommen. — Das grofe Kongert, weldyes Heute
Abend im Konverfationshaufe ftattfand, war von den grof«
berzoglid) badifden Hevridhaften: befudht.

RKairvo, 17. Ditober. Nach einer Meldung auz: Don=
gola haben Kaufleute aus Shendy die Nachricst iiberbradt,
General Govdon habe am 6. 9. WM. Shendy und Metammel
b it und ef Gordon - un on
Sbartum aus oft jolde Streifyiige, um — wie man glaube
— fidh) Proviant s verjdaffen.

Jom, 17, Oftober. Dev deutidhe Botidafter v, Reu-
Dell ift beute su einem wei- big dreimddentlihen Aufent-
balte nady Deutfdhland  abgereift,

Kgt. Kreistaiie fitv e, Stadt~ md, Saalfeeid (Friedri

@oges- Ralender,

RKaiferls Pojt: und Telegraphen=Anitalten, fgl. Daupt=
Zelegraphenamt (Ronigfte. 40). Poftamt 1 (gr. Gteinftr. 54),
Poftamt 2 (am Bahuhof). Poftamt 3 (Doviggwinger 13).
Poftamt 4 (Geiftftr. 25.) Dag Haupt=Telegraphenamt ift
fity den Beriehr mit dem Publifum Tag und Radt
gen’iffnet, widbrend bie Telegramn-Annahmeftellen bei ben
goftﬁmtem nite in ben Pojidienfiftunven (Wodyentags von 7 beg.

e fith 518 8-11hr A6DS., Somntag8 oit 7 bey. '8 Ly il
bi8 9 Ufr Vovm. umd vow 5 6i8 7 Ubr A6DS., an. fonftigen
Fetertagen vow 7 bes. 8 Uhr fuith b8 9 Ubr Bornr., von 12 1.
Mittag 6i8 1 1. Rachm. und von 3 1. Nachm. 6ig 8 U. Abds.)

Aidh: und Waageaimt (gr. Berlin 162). Wodentags S—1211.
Mittags und 2—6 1. Abbs.

Amisgeridht (. Steinftr.). Sprediftunden der Gerichtsichreibe=
xeienr. Wodperttags 10—12 1. Bornr.

1 B t, Martideiderei, Regiit wnb Kamzlei: Wodpens

tag8 8—12 unb 2—6 Uhyr.  RKajle: 8—2 U, Calculatur: von

1. April Hi8 31. Oftober b. 7—2 1L, fonft v. 8—12 w. 26 1.
Biblivthet von 11—1 1fr.

fitr. 43),

e,

Bodjentags; Borm. v. 8—12Y; M. und von Nadm. 3—b
Bablungen werden mur in ben Vormittagftunden angenommen
unb’ geleiftet.
Kl & t (Quifenfte. 7). T
3 Dienftag,

8—1 und 3—611.

g und
gburg). Bonm 8—12 1. 3—5 Uy,
Wolmung d. Bexivtsfelbwbl. 3. Komp. Bergaafiel 9—11.| file bie
6. ) Breiteftr. 32 9—111.f St.Halle.

s i %, 2. ., Anguitaftr.6a 9—11.{.Saalfr.
Stavte Beihamt (um Martt). | Wodentagd 8—1 Ugr Mitt.
FReigsbantitelle (Ronigftr. 40a). Vouu. v. 8Y—1 b 3Y—5

Uhr Nadm.

o i fie 1),

. S ffes '(
b agnm, 3—4 Mhr,
¥t 4

L e de:
Radhu. 4—5 Upe.
(im neuen

" ” 0

Borm. 8—1
Borm. 9—1 unb
1. Stod, Rath-

5 (. ftr. 10).

.bauégaﬁe 1). ﬁorm. von 9—1 . Mad;t'n. von 3—5 Uhr. Ehe=
fanguig i gen: Montags, D und Si
LQuocales. Kgle Hanpt =St el ( fie 2).., Sm &

Bejte ved Kuvban Beivam ju gratuliven. Dt 8 Gendarmen
Yebectunty LGBt man in der That die zwdlj Dallunfen —
unter  denen aud)y Chriften fich befinven, Die ber Kurban
Betram gar nidys angeht — fich in Mavich jeten. Unters
wegd jtiebt ploplich bie Vanbe nadh allen Windrichtungen
augeinander. Wian verfolgt jie, Dilt fie auf, da jeht
einev ber Styiflinge einen Yatagan und verwunbdet feinen
Berfolger. Wie Fam biejer in den Vejit einer Waffe?
Di8 guf Cinen hat man Alle iieder eingebracht. In dem
Rapport der Polizel ijt in Begug auf einen dev Ausdreifer
gefagt, man wiffe nidyt, ~in welcger Abjicht ex die Flucht
ergriffen Hatte.

— Die englijgen Poftbehorden Haben feit Kuys
jem eine Angahl dreiridrige Belocipeden, ald Gepiics
wagen ausgeriifiet, in Dienjt geftellt. Diefelben haben, wie
afle Wagen der Pojtverwaltung, eine hellvothe Farbe, und
tragen Die Jnjdhuift , Padet-Poit.”  Diefe TrieyclesWiigel-
dhent Yaben fich beveits in Den vorfiddtijchen Dijtvitten forwohl
fiic bie Cinjammlung der  Poftftiide vow  den verfdhiedenen
Grpeditionen, wie filv die Bertheilung von Poititi al3

h Halle, 18. Oftober.

* [Srunbditiids-Antauf] Den Bernehmen: nac
hat  Ddie Stadbt bas Thieme'jche G vundftiic i in bey
Auguitaftrafe behuis Erbammg: einer neuen Biivgere
fcpule fiiv ben Preis von 100000 4 angelauft:

b2 3 j

Wodenings 7—12 und 2—5 Ubyr, im Winterhalbj, S—1 mud
2511 ity bie Geridtsioften-Grhebungs-Stelle (£, Steinftr.71I)
sort 81" 1md 3—6 Uhr. ' Geldannafhme Bormittags.

v fitiis - Naije wnd it (:
’@iz:g.xg)d)ulberg). 9—12 Uhr Borm.
1 fiti A o
Ber) 9—12 1lfr.

a

g 8, Ging. Sdul=

i 4L, Tngentintit (D ) 10 5is
Meteovologijde Beobadtungen in Hale. 1LY, 0. ke Privattrante (Steinweg 26) 12—2 1. —  RKgle
— Shivnegi it (; .), Born. von 9—11 1.

, Feud)=
Baro Thermometer Hgleit
Dat. ©t. | meter nady D?t Lind.

Ruft.

mm | Celsiug ’ Réaum, | 9/,
17. ot |2 {7550 (125 | Ti00 (48 | SW, | miti
T8 6. [7540 | + 90, | 72 72 | SW. | peegl
18, Oft.| 7 M. (756,0 | + 81 | + 6,5 90 | NW. | besgl.

; Weberfidgt dev Witterung.
@me Depreffion, welde geftern Abend an der mittlevert

febr praitifh und Beit ecfpavend evmwicfen.
Danzig. Sn dem gur Beit auj ber Sopenh

f S}‘iifte'lag, ift ‘fiiboftwirts  vorgedvungen” aund
verurfacht in Verbindung mit’ Dent itber Siibmweft-Curopa
[ i N

Rpeve liegendeen Damgiger Dampfichifi ,Emmta” eveignete
fih vorgejtern eine Grplojion in den RKohlenviumen, indem
ein Wtatvoje von dev Bejasung bes Sdjiffes mit einem
brennenben Licht in ber Hand dovt eintrat. Der Matvofe

hohen Luftdrude: diber pa’ ftiienti{de,

ftavE boige Luftbemegung aus weftlidger Ridtung' bei 'triibem,

ifchen Wetter und feigenver Temp v Jn Deutfdy=

lanb liegt die Tempevatur fibevall, im Weften erheblich fiber
et normalen.

Bt Privattrante (Wilhelmitr, 32) Bovm. von 8 —10 Ufr und
. 10—12 1. i ber Klinif. — 'Kgl- §rauentﬁnit (Magbeburgerftr.)
Borm. vor 8—9 U. und RNadym. 3—4 Uhy. Fiir Privattrante
Boynt. vorw 11—12 1. unb Nadhmi. 3—4 1L — gl mebdizinifde
SPolitlinit (Magbeburgerftv,) Bovm. 7—8Yp . 1. Nachim. 12—1 1.
Fitr Privatfrante (Alte Promenade 22) Bovi. v. 10—12 . —
Stgl. Obventlinit (Magdebuvgerjtr.) Nadymr. von 3—5 1. aufiec
Somntags.  Fitr Privatbrante (Steinweg 25) Botm. 10—1 11 —
gl Khinib fite Nevoentrante (Magbeburgerfiv.) Mittwods und
Somabends 12 —1 Whr Jeadhm. . Fitv. Privattrante (Fricdrich=
ftrafie 10) Borm. von 8—12 Uhr.
Bivliothetenw, Bibliothet ver SKaifer!. Leopolb. Rarol. Acabemie
(Domplats) Montag, Dienjtag, Donnerftag und Freitag aebfiuet
o Borm. 812 e unbd vow 2—6 U. Nachu.  Die Kbnigh
it {48 = Bibli iedui ) it gum Berfehr . gedfinet:
Moutag, -Dienftag, Dounerftcg und Greitag von 8 1hr Bor=
utittag bis 1 UGr Nadmittag. Ausleifen ber Biider und Ab~
nabme ‘bevfelben wor 11-~1 Uhr. Dittwody 1und  Sonnabend
vor 9212 Uhe Bovmittag und von 2—4 U Nadmittag.
Ausleifen ber Biicjer unb, Abnahme derfelben  von 2—4 111?:
i bl ©onntags 11—12 U,

Dienftag und Freitag A6DS. 7—8 Upr.

Geiibte Men = Glangpliitterin  empfichlt

fidy Den geehrien Devrichaften in und auper
dem Haufe Berubnrgevitv. 17, L

L Uuf Damen-Mintel
geiibte Midddyen gejudht
Leipzigerstrasse 100.

INEE

I Kiidyinuen, Stubenmidd.,, Midden

filv Kiide u. Hausarh,, Kiidenz und
Bichmiddhen n. Knedyte fofort gefucht.
Hansburiden u. jiing, Midd). vom
Lande, welche fdhor gebient, fudy. Stelle d.
Fr. Depavade, gv. Shlamm 10, 1 Tx.

BWirthidafterinnen, Kodmamiells,
Berldnfevinm, finderfranen, Rodyiuw.,
Stubenz, Hansz wmd Kindermidchen
werden gejud)t und nadjgewtejen duvch

Pauline Fledinger, Leipsigeritr. 6.
Saubered, nidt 3u junges Miibchen zum

1. Yovember geiucht Lauventiugitr. 4, II.

Wilhelmitrafze 28

I1. @tage, 3 ©St, Salon u Bub. per

1. Apvil 1885 u. Pievbetall su vermiethen,
Gine freuudlidhe Wohnung  (Ansfidt

nach Glicten), 2 Stuben, Rammer, Ritche nebit

allem Bubehdr, ift an eingelne Yeute zum

1. Jannay 1885 u beriethen
Sriedridhitraie 45 (am Theaterplat

Die Derrichaftlich eingesichtete Veletage,
Blumetitrafe 14, mit nody iehrerent’ dariiber
liegenber Pidcen 'ijt ' fofort  oder  jpater. zu
vermiethen. Nifeves Gteinwey 33.

Magdeburgerstr. 514,
Babnbofenihe, Wobnung, 5 Stuben, 2 Kaut-
mexn, Riiche per- 1. Apeil filv 8504 an
tubige WMiether abjug,  Anjicht 10—12 Uhx.

Gitte herridhaitliche Wohuung (Bel-Elage)
i Ronigsviertel 1t wegen Werfehung bed
Jeigen 3nf. su vevm. und gum 1. April 1885
ev. aud) frither ju beg.  Niheres

Sidnigitrage 12, 1.

Dbl Wobm, audy Perf,, Vaste 24, 1L,
Wesbl. Wohn. 3 verm.  Berggafje 2.

1 Wobhrung zut vermiethen 1V. Beveinsfir. 9.
Gine,freundl. mbbl. &t 1. &, fep, Gingang,
i vub: Haufe ift gu vernt. . Mittelwadhe 9:
1 mbbl. 3. Charlottenfty. 122, I, b, Gidjler,
TNGhL. Bimmer g vermicther,
é Bad - Fiivitenthol

ay

20 Freundvl. Sijlafftelle. Giitcheniir. 14, III, i

2 anft, Schlofit. gre Braubh ife31, 3 Tv.
Anft.” Shlafit. m. ob. o. & Georgsftr. 6, I1L, 1.
| Unft. Schlofit, Brunosmatte 1a, 11, lints,

plag).
Nah. vaf. bei Wheod. Bohde, poxt.

Anit Schiafftelle . f. UL 'd)ftg 7, DudLL

NesbT. St v. Fovfteriiv. 12, 1IL, 1, n. 5. Rhinifen.

Anft. Witbew. gef. Mavienity. 1, . 0,




Betanntmachung.

RNachoem fich hevausgejtelit hot, dajs Der jur %{uéiii[)wuﬁgt hiﬁgétm
eid)Stag

fitr den 3. Wahlbezivt der Stadt Halle sum Wahlvoriteher exnanife
Diveftor Kuhlow nid)t mehr tm %ub[he%fg twohut, Haben twiv
aflboriteher, Glajer=

Wahlvoriteher, uud an Stelle des leteven
sum ftellbertretenden Wahlvoriteher

nunt.

Q- Beriditigung ded mit unjerer Ginladung sur Wahl in
oaliejden Tageblattes'! vom
die bevoritehende| —
bringen wiv dies

28, 9. M. itottiindenden Iahl eines Abgeordueten fitr Den

an Ctefle defjelben den jtellberivetenden
weifter rause, um
dent Kaufmann Albin Simon
exn

der Betlage u Nr. 212 ed
15, Oftober cr. verbifentlidhten Tableany fitr
Wahl eined Ubgeordneten fitr Jen Reid)Stag,
Bievmit suv Bfentlichen Senntnip. §

Halle a. S., den 17. Oftober 1884. Magiitvat.

Dex
Schneider.

T Der unternt 5. Suni b, 3. wider bent Shubmader Wnguit Strabel, gebitvtiy aus

Sdhmiedeberg, erlafiene Stedbrief wird hievburd) evneuert,
i Dalle| o/ dert 17. Oftober 1884.

Befonntmadung.

Die Herbit= Kontrol = Berjammlungen bdes diesfeitigen Beyivs pro 1884

finbent wie folgt ftatt: 5
1. Sompaguie,
Qontrolplay Counern — Gajthof jum Ring.
At 7. November cv. Vovmittags 9%, Uhr fiic die Jahrginge 18771884,
Sontrolplat Werbity,
Noventber cr. Nachmittags 2 Upr fiiv die Jahrginge 1877—1884.
2. Sompaguie,
Rontrolplaty Wallwity — Gaithof gur Bite.
it 1. RNovember cv. Bovmittags 8%, Uhr fiix die Jahrginge 1877—1884.
Qontrolplay Gribers — im Gajthofe.
Novemtber . Viittags 12 Uby fiie die Jahrginge 1877 —1884.
Qontrolplag. nmendorf — Gaudidys Rejtauvation.
November cr. BVovmittags 9 Uhr fiiv die Jnhrginge 1877—1884,
Rontrolplag Glebidpenitein — Gafthof yum Mobr.
m 3. Novembey cr. Nadmittags 2 Uhe filw die Jafhrginge 1878—1880.
wit 3| - . Fisimaion s - 1877, 1881—1884.
Qontrolplay Riemberg — am Bahnhoje.
. November cr. Bormittapd 8 Ubhr fitr die Jahrginge 1877 —1884.
3. Sompaguie,
Rontrolplal Halle a/S. — Hof ber Morigburg am Parabeplage.

Am 7.

e 11

Am 3.

9m 1. November cr. BVormittags 8%, Uhr filx bie Jahugiinge 1877 u. 1878,
e 1. ’ » 10 s e . 1879 u. 1880.
Mt P Mittags 12« » o« ' 1881—1884.

4. {ompagnie,
Ronteolpla Obertentidenthal — Planert’s Gaithof.
Um 3. November cr. Bormittags 10 Ubr fiir bie Jahradnge 1877—1884,
Qontrolplat Oberriblingen 0/See — Kertjdher's Gajthof.
9m 3. November cr. Nacymittags 3 Upr fitv die Jahrginge 1877—1884.
Qontrolplaty Gisleben (Stadt) — Wiejenhaus.

m 4. November cv. Vovmittags 9 Why fiir die Jahrginge 18771879,

o 4. e s 11y G RGN - 1880 —1884,
Rontrolplaty Gisleben (Sand) — Wicfenhous.
9m" 4. Noventber cv. Nachmittagd 3 Uhr fiic die Jahrginge 1877—1879.
s b, » Bormittagd 8 - »  # P 1880—1884.
5. Kompagnie.
Sontvolplng Sdhwitterddori — Gaijthaus um Stern.
Ymt 5. November cr. Nadmittags 2 Uhr fiiv bie Jahradnge 18771884,

Sontrolplaty Gerbitedt — am Sdiigenhaufe.
i 6. November. cr. BVovmittags 10 Upe fike die Jahrgiinge 1877 —1884.
6. Sompaguie.
Qontrolplas Halle a/S. — Hof der Wiovigburg am Parabeplage.
Ym 8. Tovember ct. Bovmittags 8 Uhy fiiv die Jofvginge 1877 u. 1878.
. 8 . . (e e . 1879 u. 1880.

-8 . Mittags 12 -+ - . 1881—1884.

,Su'vnﬂ:enannten Gontrolen Haben aufer den TWannfdaften genannter  Jahrainge
unb oberen Militdvbeamten Dev Referve

pie int Besivt fidh auffaltenden Offizieve, Aevjte
3u evicheinen.
Bemerlt wird Hierbei, dap bejondere Ordres nidit andgegeben werden un

die Betvefjenden lediglidy in Folge dicjer BVelauntmodung jum Gridetner berz

N11&hl6ih &,
A 0!

pilidhtet. find.
Unentjchul Der 0

i i auf einem anbeven Kontrolplag und 3
anberer Beit als befoblen, Hat die gefebliche Strafe sur Folge.

u empfiehlt billigit

Die tm Friibjaby d. 3. von der Rontrol-Verjanumlung entbunden gewefenen Wanne
fchaften Der Sand- beyw. Seewehr, Jahrgang 1872, werden behufs Ueberfiihrung jum

Qanbfturm vort ben Kompagnien namentlic)y beovbert.
Halle o/©., ven 12. Q'Ttober 1884,
Kiniglides Besirts =z Kommando
3. Bataillons (Salle) 2. Weagdeburgiiden Landiwehr = Regiments Rr.
ae3. HEnoch,
3 . und Besirts-Kommandeut.

27,
Oberftli

Die Polijeiz Veraliung.

Brauerei

Mit Heutigem ibergaben wiv Hervn

Achtungsooll

von Eichel - Streibersche Ritterguts-

Hessberg.

Fr. Struve, Halle a/S., . Klansdz

fteajze 13, ben Vertrieb unserer Biere.

Die Brauereiverwalfung.

Begugnehmend obiger Unnonce ift e miv gelungen, meben meiner Bertvetung fiie
piivinger Weizenz und Weibier der Braucvei Fr. Lohrenz, Weifienjels, einen
yweiten Vertrieh eines feinen Mafelbieres ju govinnen. €3 wilrbe fidh file jeben
Biefenner Iofnen, eine Probe bamic 3u madhen.

vieferung ift in Glajchen, in jedem

ZTagesorbnung :
3) Gejchiftliches.

LQuantum frei Haus. Achtungdooll
| i Friedrich Struve.
1. Biirger-Krankenkasse.

PaF~ ODicnjtag den 21. Oftober Abends 8 Uhr
General=Versammiung
1) Rechnungslegung.

) L hr IR

in ,Bilfes Reitanvant."

2) Aufnahme neugeneldeter Mitglicver.
Der Borjtand.

Hervn Oberbergraths
eingutveten, werden evjudyt, fih Wiontag den
au einer Befprechung etngufinven. 3

Alle Dicjenigen Wiihler Des 22, Vezivis (Sleifbergaife, Jigerplag, am Kirdthor 1—6
unb 16— 24, Witergaffe, av. Wallfiv., . Walljtr.), welche gejonuen {ind, fite die FWahl bes

Taeglichsbeck
20, Abends 8 Uhr im ,,Cajé Barbarojja’’

Brédihmer. RBisholz. Fhr. v. d. Horst. v. Trebra. Dr. Ulrich.
Dr. Wiedemann. BWesselhioft.

Berliner Weissbier-Salon.

Peute Sountag den 19. b, WS, von Radymittag 4 Uhr an
Grosser Ball mit freier Jadt.

Friidhe Sendung Miinchener, Spatenbrdu. K

. Hielscher.

Souutag den 19,

Kreyberg’s Garten.

D, von 4-12 Whr

g Grosser Ball, 2>

S1ohiich

gefiibrt von ver
Dyue Guiree.

ilalles’cilgi;ictignbranerei.
ente, Sonntag Abend,

Gresangs-Unterhaltung, ==

jteiner Qiedevtajel, wojun Freunde u. Gdnner ergebenit einlade.

2ot A r. Mopel.

~ [wangs- Versteloerung.
Dienjtag 9. 21. 0. Wi.

Bovm. 9 Whr u. Radw. 2 Whr
verjteigeve i) im Hauje des vev=
ftorbenen Bittdermeijters&ente
— Wejtendorf Jr. 15 — hierjelbit

Dag jum Betviebe ciner
griggeren  Bittderei ge-
hirige Handwerfszeng,
davunter eine jehy twerthvolle

theils bearbeiteter, theils voher
Hilzer, eiferneBinde, Holzbinde,

jevitanne, 24 nod) nidt volljtin:
Dig beveifte Fiffer u. dgl. m.

Briiggemanmn,
Geridhtsvollzicher, dajelbit.

]

©chmeerjirage Nr. 29.

groge Jritgebanf, fevner 1 Portie
1 Badetwanune, 1 Wajdfaj, 1 Wajz

Halberitadt, 0.16.Ot. 1884,

cisszecuge
gut gearbeitet, filv Sehiiler, in den
gebrauchlichten  Bufammenitellungen

J. H. Sehmidt (C. Nockler),

Micinen wevihen Sunden jur
Sachricht, Do jid) meine Bud)z
bindevet jezt

gu. Ulrichjte, 11, Hojpaxt.
befinvet. Th. Gérnemann,
_ Budybinvermitr,
200, S. L Br.
Juterims-Stadt-Theater.

Sonutag den 19, Off. 22. A6.-Vorft.
Oaitfpiel ved Herrn Beenh. Rojen
Wer lustige Krieg.
©r. Operette in 3 Ateen von IJoh. Strauf.
(it glingend newer Ausjtattung.)
Weontag dew 20, Oft. 23. AL-Borjt.
Diefelbe Vorijtellung mit Gajt.
Abvnuement=Billets yaben Giiltigleit

bei Hiuguzahlung vou 25 Pig.
Loge 2,50 A, ©perciip 1,75 4, Pav-
tevee 1 4, Gallerie 50 4.

Zum Ball

ver  Sdjuhmadjergejellen, Diontag ben
20. b. Witd. Abend8 7 Ufr in der Raifer~
Wilhelms-Halle, laden ergebenit ein

i Die Altgejellen.
Bevein ehemaliger 10. Hujaven

Halle und Wmgegend

Iobet evgebenft ein jum Damen = Abend,
Sonutag den 19. Oftober Abend 7 Uy,
im Yiojenthal, Aud) Nichtmitglieber Haben

Iy empiehle hievmit
von wajdbarem Stoff

getwihulidy billigen Preijen.
Wilh, Walter, Leipjigerfivafe 92.

Der hicjige Jrauenperein dev (ﬁuitawlhuli:@tifﬁﬁg

it feine General-Berjamutlun

Donnerstag imzg 23, Oftober Nadmittags 3 Nhr

it RonferenzeSimnier Marientivde 4 Galten, in welder itber Ginnafuen und Ausgaben

Rechrung gelegt und iiber die Bevtheilung ey Qiebesgaben an bebiirftige © in b

Uecordz Nrbeiter ~og
1. Brauhausgasse 11.

Reute jum Riibenroden

et | fudyt gr. Steinstrasse 51.

Diadpora Befdhluf gefaft werben foll.
es Guftav-Ablj-Bereing inteveffiven, find Hierzu freundlidy eingelabern.

Sm Ramen Ded Borii

" od

Affe Damen, welde fidh filv die widitige Sache

1 jung. Dann a. Schveibet 3. jof. Antv. gefucht.

T+8 s

T s D. Foviter.

Tanzunterricht.

Wie in fritheren Jahren erdffnen wir gegen Ende des
aale des ,,Jironprinzen< unseren diesjihrigen
Abtheitungen sowohl wie fir Privat-
zirkel. Gefillige Anmeldungen werden in unserer Wohnung
FHaristrasse 27 oder Blumenstrasse 10 jederzeit gern

Oktober im
Qursus fiir grossere

entgegengenommen.

E. & F. Rocco,

Universitiits - Tanzlehrer.

werben Magdeburgerite. 4, I, exb.

1 Pavtie weijser geitidter Ballkleider

wegen  Aufgabe Ddiejes Artifels zu auferz

gunt Riibenhevausholen fucht die Oefonomie

Eéelbftgeicbr. Off. nr. Lebenslauf u. Ang. . Ge-

Butritt. Der Borjtand,

Sduhmadier-Iuning.
Das  Kringdpen findet Wiontag ven
20. Oltober c. Abeuds unidht 8, jondern
7 Whr im Reuen Theater jtait. Odjte,

. | burch) Weitglieder eingefiibrt, find willfommen.

Der BVorjtand.

Miinchener Keller

(Giebichenstein).

gm_lt: ?nnntug Abeud
Humoristische Vortrige.
2 Nadymittag frijde P tud)

Dall, TuvnzBereiu.

_ | %= Ginen Lehrling 223

fiie feine Avbeiten fucht

Otto Unbekannt,

und. optijdhe Juitvumente.

sember filv Leipsig gefucht.

Rannijceftrafe 1.

Wertitatt file mathematijhe, phyiilalijde

Gin Madchen, das felbitjtiindig fochen fann
und Haudarbeit ibevnimmt, wird per 1. Des

Melbungen bei Frau Budhindler Schmidt,

Montansd und Donnerftans Uebunq.

Familien-Wadyridyten,

- Heute Nadht 1Y, Ubr entfdlicf nach langen
teiben unfeve gute Mutter, Shwiegermutter
und Grofmutter,

Fraun Wittwe Rosine Rausch

g¢b. Mennicke,

tm 78. Lebensdjahre.

_ Die traucrnden Hinterblicbenen,

Dalle, Soeft in Weftfalen.

Fite bie Nevattion verantwortlidy ; g, B3 M. Uhlemann in Holle. —

i LW = i bes Woif

in Holle 6. b &,
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